

ПРАВДА ВОСТОКА

ПО ПЯТНИЦАМ

UZBEKISTON
RESPUBLIKASI
MILLIY KITOB PALATASI

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

12 января 2001 года

пятница
№ 9 (24445)

Цена свободная

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ЗАСЕДАНИЕ МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА

прочный фундамент для дальнейшего стабильного и последовательного развития нашей экономики, сказал Ислам Каримов.

Вместе с тем Президент выразил озабоченность по поводу недостатка согласованности в организации работы между министерствами, комитетами, концернами, компаниями и ведомствами, входящими в общеэкономический комплекс. Развитие экономики, работа всех производственных отраслей должна быть направлена прежде всего на достижение конечных целей и задач общества, отметил глава государства. Каждая отрасль, каждая область своими результатами должна служить общему развитию экономики нашей страны, улучшению жизненного уровня народа.

К сожалению, ведомства зачастую действуют, преследуя только собственные интересы. Сильна разрозненность между ними. В деятельности министерств и ведомств, входящих в общеэкономический комплекс, недостаточно используются общий финансовый баланс, платежный баланс, национальная расчетная система, которые являются важным фактором в определении стратегии

развития экономики.

Ислам Каримов обратил особое внимание на необходимость тщательного изучения министерствами и ведомствами, входящими в состав комплекса, механизмов и направлений развития мировой экономики.

Основой же мировой экономики являются свободные рыночные отношения, свободная конкуренция. Понятно, как сложно занять место «на мировом рынке, где нет свободного места», сказал Президент. Поэтому нам всем необходимо думать о том, чтобы занять на мировом рынке достойное Узбекистана место. Только тогда наша экономика будет развиваться в полном смысле этого слова.

Президент обратил внимание еще на один вопрос, имеющий важное значение для экономики страны. А именно на необходимость приспособления предприятий, производственных мощностей к условиям Узбекистана, к потребностям республики. К сожалению, в советский период на территории нашей страны был построен ряд предприятий, которые совершенно не соответствовали нашим потребностям. Не секрет, что они нарушали экологию, подрывали здоровье людей.

Ислам Каримов еще раз назвал приоритетные на сегодняшний день направления экономики нашей страны. Среди них - обеспечение макроэкономической стабильности и последовательное экономическое развитие, непрерывное осуществление структурных преобразований в народном хозяйстве, формирование многоукладной экономики и обеспечение в ней ведущего положения частной собственности, либерализация внешнеэкономической деятельности и поэтапная либерализация валютного рынка. Все это будет способствовать обеспечению устойчивого роста благосостояния народа.

На заседании совета была заслушана информация государственного советника Президента Республики Узбекистан В. Голышева, заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан, руководителя общеэкономического комплекса Р. Азимова по вопросам повестки дня.

Фархад Арзиев,
Оксана Задунайская.
Корр. УзА.
Фото Мухаммада Амина.



Общеэкономический комплекс Кабинета Министров несет большую ответственность за дальнейшее углубление осуществляемых в нашей стране экономических реформ и повышение их эффективности. Поэтому на состоявшемся 11 января заседании Межведомственного координационного совета по реформированию и инвестициям при Президенте Республики Узбекистан основное внимание было уделено мерам, направленным на конкретные цели и дальнейшее повышение эффективности работы комплекса.

На заседании совета с речью выступил Президент Ислам Каримов.

В своей речи руководитель государства отметил, что в последние годы в стране достигнута макроэкономическая и финансовая стабильность, плодотворно претворяется в жизнь программа структурных преобразований в народном хозяйстве. В нефтегазовой, горнорудной, пищевой, легкой промышленности и машиностроении осуществляются модернизация и техническое перевооружение производства. Таким образом, создаются необходимые условия и

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании Межведомственного координационного совета

Уважаемые участники совещания!

Сегодня на повестку дня заседания Межведомственного координационного совета поставлен вопрос, имеющий исключительно важное, я бы сказал принципиальное, значение.

Мы должны обсудить, какая роль и какое значение отводится в настоящее время, в ходе проводимых в Узбекистане экономических реформ, центральному экономическому органам и всему общеэкономическому комплексу.

Чем обуславливается постановка этого вопроса в повестку дня сегодняшнего заседания Межведомственного координационного совета?

Почему этот вопрос приобретает сегодня такое важное и актуальное значение?

На современном этапе общественного развития, с учетом пройденного пути и тех кардинальных изменений, которые произошли в жизни нашего общества, коренным образом изменились направленность, цели и задачи, которые стоят сегодня перед экономикой, а самое главное - качественно изменилось содержание происходящих в ней процессов.

Мы прошли самый трудный переходный

этап от административно-командной, централизованно-плановой системы к построению основ свободной рыночной экономики.

За последние годы нам удалось добиться макроэкономической и финансовой стабильности, реализуется программа структурных преобразований, осуществляется модернизация и техническое перевооружение производства прежде всего в нефтегазовой, горнодобывающей и текстильной промышленности, формируются абсолютно новые для нас отрасли, такие, как автомобилестроение, телекоммуникации и другие, призванные стать локомотивами нашей экономики. Одним словом, создаются необходимый фундамент и условия для дальнейшего устойчивого и динамичного роста нашей экономики.

Мы уже преодолели тот тяжелый период, особенно в первые годы реформ, когда в течение года, зачастую по независимым от нас причинам, кардинально менялась экономическая ситуация. Одним словом, мы вынуждены были жить в режиме краткосрочных прогнозов, оперативно, адекватно реагировать на меняющуюся обстановку, принимая порой непопулярные решения.

Сегодня мы все больше и больше интегрируемся в мировую экономику. В самой экономике

все больший удельный вес занимают совместные предприятия, все более прочные позиции приобретает иностранный капитал. Все более тесными становятся кооперированные связи с экономикой стран-партнеров и с теми, кто присутствует на нашем рынке.

Все это, в свою очередь, обуславливает необходимость не только осуществления либерализации нашей экономики, но и кардинального изменения сути и содержания деятельности всех экономических структур, овладения ими новых рыночных инструментов управления, обеспечивающих, в конечном итоге, достижение стабильного и устойчивого роста.

Говоря о целях и задачах нашего продвижения вперед по пути устойчивого экономического развития, важное значение мы придаем выбору важнейших приоритетов.

Под главным нашим приоритетом или главной стратегической задачей мы понимаем достижение четко поставленной цели - занять на мировом рынке подобающее для нас место, которое обуславливается природно-сырьевыми, даже географическими особенностями страны, ее человеческим, демографическим и интеллектуальным потенциалом. Это развитие тех традиционных отраслей и сфер экономики, которые историчес-

ки уже прочно завоевали рынки и свое особое место в международном разделении труда.

Вместе с тем когда мы говорим о приоритетах, то под этим должны понимать в первую очередь развитие тех сфер производства, которые более других отвечают задачам решения острых и актуальных демографических и социальных проблем, стоящих перед нашей страной.

Наконец, когда мы говорим о приоритетах, мы имеем в виду развитие тех производств, которые, образно говоря, могли бы стать локомотивами динамичного развития целого спектра связанных с ними отраслей, обеспечить занятость населения и рост его благосостояния.

Примеров здесь можно привести много. Достаточно сказать о громадном значении и необходимости рационального и комплексного использования богатейших минерально-сырьевых ресурсов, которыми располагает наш край. Привлечение здесь иностранного капитала, организация добычи и комплексной переработки полезных ископаемых в долгосрочных интересах страны остаются одними из важнейших приоритетов нашего развития.

(Окончание на 2-й, 3-й стр.)

РЕКЛАМА В ГАЗЕТЕ

ПРАВДА
ВОСТОКА

ЗАЛОГ ВАШЕГО УСПЕХА

Телефон: (371) 136-57-12

Факс: (371) 133-70-98

**Главный редактор
А. Т. Пукемов**

Редакционная коллегия:
И. Абдукаримов,
В. Дегтярев (отв. секретарь),
С. Зинин,
Л. Кабиров,
П. Ким,
Г. Лю
(зам. главного редактора),
С. Мансуров-Ковригенко,
Ф. Муминов,
Ю. Хамдамов,
Б. Хасанов
(зам. главного редактора),
Р. Шагулямов.

НАШ АДРЕС:

700000, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Телефон отдела писем:
133-15-20.

Редакция рукописей не
рецензирует и не возвращает.
Мнения авторов публикуемых
материалов могут не
отражать позиции редакции.

**РЕКЛАМА,
ОБЪЯВЛЕНИЯ:**

Отдел рекламы
"Правды Востока".
Тел.: 133-70-98,
136-57-12, комн. 439,
тел./факс (371)133-70-98.
Рекламное агентство
«Пресса». Тел.: 133-34-14,
комн. 223, тел./факс (371) 133-16-58.

Выходит 5 раз в неделю.

Газета набрана и сверстана в ООО «INFO-РЕКЛАМА»
Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 п.л.

Газета отпечатана в типографии
издательско-полиграфической
акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия:
ул. Буюк Турон, 41.

Адрес в Internet:
<http://pv-newspaper.uzpak.uz>

**«БАЛТИМОР» НА
СЛУЖБЕ У
БАХМАЛЬЦЕВ**

Узбекско-российское совместное предприятие «Балтимор», начавшее свою работу в прошлом году в Галляларе, изготовило более 200 тонн томатной пасты из помидоров, выращенных в хозяйствах района. Продукция отправлена российским партнерам.

Коллектив совместного предприятия, рассчитав свои возможности, также взял на себя обязательства по переработке продукции, выращенной бахмальскими дехканами в 2001 году. Согласно договору, основная часть помидоров, выращенных в хозяйствах Бахмальского района, будет сдаваться на совместное предприятие «Балтимор».

Юлчи Джурра.
Корр. УЗА.

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова
на заседании Межведомственного координационного совета**

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Речь идет о запасах золота, цветных и редкоземельных металлов, нефти, газа, строительных материалов, фосфоритов, различных видов солей, кварца и многих, многих других полезных ископаемых, какими богата наша благодатная земля.

С учетом специфических природно-климатических наших условий и мировой конъюнктуры, особое место среди приоритетных направлений развития экономики в прошлом и сегодня занимает хлопковый комплекс. Развитие хлопководства, а также связанных с ним отраслей сопряжено с развитием многих и многих производств непосредственно в самом сельском хозяйстве, хлопкоочистительной, легкой, текстильной и масложировой промышленности, сельскохозяйственном машиностроении, не говоря уже о большом спектре отраслей, обслуживающих этот комплекс.

Мы можем говорить и о шелковой промышленности и сопряженных с ней отраслей и производств.

Могли бы говорить об огромных, еще неиспользованных возможностях в плодоовощной отрасли и связанных с ней предприятий по промышленной переработке продукции, выхода ее на мировые рынки.

Или взять, например, автомобилестроение. Само развитие автомобильной промышленности стало локомотивом для развития сопряженных и обслуживающих отраслей, без которых эта отрасль не может развиваться, а главное - играет сегодня важную роль в решении социальных вопросов и занятости населения в наиболее густонаселенном регионе - Ферганской долине.

Говоря о приоритетах, мы имеем в виду опережающее, динамичное развитие ведущих отраслей экономики, для чего должны быть мобилизованы все наши возможности, человеческие, материальные и финансовые ресурсы, привлечен иностранный капитал.

Однако при этом мы не должны забывать, что развитие всех этих отраслей и производств непосредственно связано с соблюдением определенных пропорций и зависит, в свою очередь, от обеспечения этих отраслей развитой производственной и непроизводственной инфраструктурой.

Не может развиваться ни одна отрасль без опережающего развития важнейшего топливно-энергетического комплекса, без прочной энергетической базы, без развития железнодорожных и автомобильных коммуникаций, без обеспечения водой, теплом, телекоммуникационной связью, другими видами инфраструктуры.

Я уже не говорю, что это опережающее развитие немислимо без подготовки кадров, которое, в свою очередь, тесно сопряжено с демографическими процессами, развитием школ, колледжей, лицеев и вузов, объектами здравоохранения, всей сетью социальной инфраструктуры. Между всем этим есть такая прочная невидимая взаимосвязь, игнорирование которой может привести к серьезным диспропорциям, кризисным ситуациям и даже к катаклизмам.

Мы не должны забывать, какие трагические последствия могут наступить, если не учитывать объективную сопряженность развития экономики с проблемами обеспечения сохранности природных ресурсов, обеспечения здоровой экологической среды.

Это одна сторона вопроса.

Другая сторона вопроса заключается в том, что развитие самой экономики и входящих в нее всех отраслей и производств должно быть подчинено достижению конечных целей и задач общества. Само собой разумеется, что процесс реформирования и развития не является самоцелью. Нельзя развивать индустрию ради самой индустрии. Важно заранее уяснить для себя, насколько вырастет в результате валовой внутренний продукт, национальный доход страны, как повлияет все это на повышение доходов и в целом уровня благосостояния населения.

Эта взаимосвязь и соподчиненность развития экономики конечным целям может быть достигнута, если будут соблюдаться макроэкономические показатели и пропорции, если будут учитываться необходимые и безусловно важные законы монетарной политики. Именно этим канонам и законам сегодня подчиняется развитие рыночной экономи-

ки. Вся банковская и финансовая системы, различные прогнозные экономические центры и, в первую очередь, деятельность Министерства макроэкономики и статистики, всего общеэкономического комплекса должны быть направлены на соблюдение и выполнение основных макроэкономических пропорций и параметров, на основе достижения сбалансированности которых может обеспечиваться стабильное и устойчивое развитие.

Уважаемые участники собрания!

Подытоживая сказанное, хотелось бы обратить ваше внимание на то, что все изложенное не претендует на новизну. Все это известные, прописные истины, по которым живут все страны с развитой экономикой.

И в этом плане я хотел бы заострить ваше внимание на одном расхожем мнении, которому подвержены очень многие. И прежде всего те, кто, с одной стороны, фетишизирует рыночную экономику, а с другой - знает о ней только из прочитанных книг и статей, а чаще всего понаслышке.

Абсолютно ошибочными, на мой взгляд, являются утверждения, что якобы рыночная экономика может развиваться без прогнозов и макроэкономических балансов, без определения приоритетов и стратегии, соподчинения этой стратегии всей философии развития экономики каждой страны. Пример развитых стран мира свидетельствует как раз об обратном.

Другое дело, какими методами реализовывать эту стратегию. В советское время, во времена централизованно-плановой системы это регулировалось, основываясь на монополю государственной собственности на средства производства, на административно-командных методах, путем централизованного планирования, утверждением конкретных показателей, полного подчинения экономики сверху спускаемым директивам. И Госплан, и Госнаб и другие им подобные распределительные органы были типичными представителями этой порочной системы.

Совсем другое дело, когда эта стратегия реализуется, базируясь на многоукладной экономике и определяющей в ней роли частной собственности, и прежде всего за счет формирования абсолютно новых рыночных институтов и методов управления, обеспечения необходимых гарантий свободы предпринимательской деятельности и стимулирования инициативы хозяйствующих субъектов, формирования конкурентной среды.

Соответственно этому должны существенно меняться роль, а главное - методы работы центральных экономических органов и прежде всего Министерства макроэкономики и статистики.

В связи с этим возникает простой вопрос: как общеэкономический комплекс выполнял и выполняет свои функции сегодня?

Не отрицая сделанного за истекший период на пути реформирования экономики, мы должны еще и еще раз критически оценить положение дел в этой сфере нашей деятельности и, наконец, определиться, как, каким образом, на каких методических и организационных принципах строить свою работу завтра.

Прежде чем перейти к этим вопросам, я хотел бы привести один пример.

Разрабатывая балансы добычи и переработки нефти, газового конденсата и природного газа еще на 2000 год, мы не могли не обратить внимания на тот негативный факт, что прирост добычи жидких углеводородов с некоторых пор отстает от темпов промышленной их переработки. Я думаю, нет необходимости объяснять, к каким последствиям это может привести в будущем, если мы вовремя не примем упреждающие меры. Уже в ближайшие годы мы можем столкнуться с острой проблемой нехватки сырья для нашей нефтеперерабатывающей и химической промышленности, для обеспечения потребностей экономики и населения в топливе и других видах нефтепродуктов. А это, естественно, станет существенным фактором, сдерживающим наше экономическое развитие, практически подорвет нашу топливную независимость со всеми вытекающими отсюда экономическими и политическими последствиями.

Поэтому сегодня разработана и принята спе-

циальная программа и комплекс мер по расширению геологоразведочных работ на нефть и природный газ, были внесены изменения в структуру холдинговой компании «Узбекнефтегаз», создана дополнительная система стимулов и льгот для привлечения иностранных инвестиций в эту отрасль. Надо сказать, что эти принимаемые сегодня меры могут дать свои результаты не завтра, а в лучшем случае в 2003-2005 годах. Другими словами, если не увидеть, не просчитать и не принять своевременных мер - завтра может оказаться уже поздно.

Подобных примеров можно привести сколько угодно. Кто скажет, что сегодня у нас происходит с демографическими процессами, какова их динамика, что нас ожидает уже в ближайшем будущем, сколько людей вступят в трудоспособный возраст и как их занять? Уже сегодня остро стоит вопрос с занятостью трудоспособного населения, особенно молодежи, а что будет ждать нас завтра? Насколько возрастет численность пенсионеров, сколько потребуются средств для их социального обеспечения, создания достойных условий жизни? Есть ответ на эти и множество других вопросов? Мы взяли только один аспект, а сколько здесь вопросов, на которых нет четких и ясных ответов?

Или взять, к примеру, что происходит с потребительским бюджетом населения. Как он определяется, из чего складывается, какие структурные изменения произошли в нем за последнее время? Или другой вопрос исключительной важности - как завтра мы будем решать проблемы обеспечения быстро растущего населения питьевой водой и природным газом?

Я задаю вопросом, кто как ни Министерство макроэкономики и статистики, другие экономические органы, весь общеэкономический комплекс в тесном взаимодействии с отраслевыми ведомствами и структурами должны вовремя вскрывать имеющиеся диспропорции, своевременно информировать правительство о существующих проблемах, вырабатывать и вносить конкретные, всесторонне обоснованные предложения по их решению?

Самое важное, с чего следует начать, - это четкое разграничение функций министерств и ведомств, входящих в комплекс, и соподчинения их достижению единой целевой задачи - реализации приоритетных направлений развития экономики. Вместо слаженного, совместного проведения в жизнь единой экономической политики мы имеем сегодня факты разобщенности в их действиях, преобладание ведомственных интересов каждого министерства.

То, о чем говорилось выше, - анализ отчетных макроэкономических параметров и пропорций, выявление негативных тенденций и их проявлений, и на основе этого анализа и реальной оценки имеющего потенциала и возможностей, разработка прогнозов и рекомендаций на перспективу - должно стать главным в деятельности комплекса.

Во-вторых, не налажена должным образом координация прежде всего между Министерством макроэкономики и статистики, Министерством финансов и Центральным банком по увязке макроэкономических показателей развития страны, товарных и денежно-финансовых потоков в экономике, осуществлению жесткой денежно-кредитной политики, сопряженности показателей уровня инфляции, денежной массы и валютного курса.

В-третьих, разрабатываемые сегодня инвестиционные программы прежде всего исходят из перечня подлежащих строительству объектов.

Но, к сожалению, инвестиционные программы еще не стали главным инструментом, влияющим на осуществление структурных преобразований в экономике, инструментом, обеспечивающим опережающее развитие тех приоритетных отраслей, которые мы называем локомотивами развития экономики страны.

В результате - реализация инвестиционных программ, привлечение иностранных инвестиций, надо признать, идет без учета и увязки с теми структурными преобразованиями, которые для нас являются абсолютно актуальными.

(Окончание на 3-й стр.)

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании Межведомственного координационного совета

(Окончание. Начало на 1-й, 2-й стр.)

Говоря проще, мы реализуем много проектов по привлечению иностранных инвестиций, но эти инвестиции недостаточно увязаны с целями и интересами нашей структурной политики.

В-четвертых, надо отметить, что в деятельности Министерства макроэкономики и статистики практически игнорируется значение и роль балансовых методов в выявлении диспропорций и обосновании перспектив развития экономики и его отдельных отраслей. Серьезным упущением является недостаточное использование в работе министерств и ведомств, входящих в состав комплекса, таких важных экономических инструментов, как сводный финансовый баланс, платежный баланс, национальные счета и другие балансы в вопросах обоснования стратегии развития экономики.

В-пятых, надо признать, мы еще не в полной мере оцениваем и нам не удалось поднять на должный уровень роль и значение контроля, осуществляемого со стороны банковских структур, прежде всего Центрального банка и Национального банка внешнеэкономической деятельности, за деятельностью тех министерств, ведомств, ассоциаций, корпораций, компаний и предприятий, которых они обслуживают.

Речь идет прежде всего о квалифицированной помощи и контроле, которые должны осуществлять банковские структуры в процессе проведения хозяйствующими субъектами маркетинга, коммерческих, договорных и платежных операций. Имея при этом в виду недопущение принятия ими невыгодных и неэффективных для их производства решений.

Речь идет о выдаче банками экспертных оценок, поиске наиболее перспективных партнеров в реализации выгодных проектных решений.

В-шестых, рыночные рычаги и механизмы, экономические стимулы и льготы еще не стали определяющими инструментами осуществления эффективной структурной политики и стимулирования развития приоритетных экспортно-ориентированных производств.

Самое главное - в деятельности общеэкономического комплекса мы не видим единой, слаженной, тесно связанной между собой организационной системы, подчиненной решению единой целевой задачи - реализации важнейших приоритетов реформирования и сбалансированного развития экономики.

За последние годы я не видел ни одной записки, предложений и рекомендаций общеэкономического комплекса, выработанных совместно с министерствами и ведомствами, направленных на решение крупных социально-экономических проблем, формирование законодательно-правовой базы, углубление и либерализацию экономики. Принимаемые комплексом решения при подведении ежеквартальных итогов социально-экономического развития и хода экономических реформ носят формальный характер, не имеют соответствующей принципиальной оценки деятельности министерств и ведомств.

Критически оценивая деятельность общеэкономического комплекса, следует отметить недостаточную координацию и взаимоувязку его с другими комплексами Кабинета Министров, министерствами и ведомствами и прежде всего с Министерством внешних экономических связей, Госкомимуществом, Государственным таможенным комитетом.

Все это говорит о том, что сложившаяся система, формы и методы регулирования экономики требуют существенных изменений. Нельзя работать только на решение сегодняшних, текущих оперативных проблем. Ясно и четко мы должны видеть свою перспективу и стратегию развития, мобилизуя министерства и ведомства на решение задач устойчивого экономического роста. И здесь главным действующим лицом, ответственным за практическую реализацию приоритетных направлений развития экономики, их эффективность, должен стать именно общеэкономический комплекс.

Главная задача комплекса состоит в обосновании стратегии дальнейшего реформирования

и устойчивого развития экономики, в выработке действенного механизма реализации экономической политики.

Комплекс должен иметь четкую программу мер по обеспечению эффективной, слаженной и целенаправленной его работы исходя из приоритетов реформирования экономики и стратегических задач, стоящих перед страной.

Я еще раз хочу напомнить всем присутствующим, что в сфере экономики приоритетными задачами на ближайшую перспективу являются:

обеспечение макроэкономической стабильности и устойчивого экономического роста; целенаправленное осуществление структурных преобразований в экономике;

формирование многоукладной экономики и обеспечение в ней ведущей роли частной собственности;

либерализация внешнеэкономической деятельности и поэтапная либерализация валютного рынка;

создание современной целостной рыночной, производственной и социальной инфраструктуры; контроль за осуществлением демографических прогнозов и проведение активной политики занятости трудоспособного населения, формирования рынка труда;

обеспечение устойчивого поступательного роста материального благосостояния народа, усиление социальной защиты населения.

Для реализации этих приоритетов в декабре прошлого года была принята специальная программа мер, которая должна стать конкретной программой деятельности всех министерств и ведомств экономического профиля и общеэкономического комплекса в целом.

Интересы каждого министерства и ведомства, входящих в состав комплекса, должны быть полностью соподчинены решению тех целевых задач, которые изложены в данной программе мер.

Именно по степени участия каждого министерства и ведомства, входящего в комплекс, в решении единых задач, стоящих перед общеэкономическим комплексом, в соответствии с утвержденной программой мер, и будет определяться эффективность деятельности этих экономических структур и способность руководителей управлять ими.

В программе мер достаточно подробно изложены механизмы реализации целей и задач, стоящих перед общеэкономическим комплексом, и ответственность за их реализацию каждого министерства и ведомства, входящего в комплекс.

В реализации вышеуказанных общеэкономических задач в центре нашего внимания должно быть осуществление следующих важнейших программ:

Во-первых, особое внимание должно быть уделено обеспечению устойчивого развития топливно-энергетического комплекса, созданию мощных стимулов для привлечения в него иностранных инвестиций, в первую очередь, в поиск и разведку жидких углеводородов, обеспечивающих стабильный и достаточный прирост запасов.

Во-вторых, ключевой задачей по-прежнему остается обеспечение дальнейшего реформирования и устойчивого развития сельского хозяйства, на основе создания реального класса собственников на селе, рационального и сбалансированного использования земельно-водных ресурсов.

В-третьих, опережающее развитие систем коммуникаций - транспортной, инженерной и телекоммуникаций. Особое значение приобретает на современном этапе формирование Национальной информационной системы с широким доступом в Интернет и другим глобальным информационным системам и технологиям, овладение которыми становится решающим для прогресса страны в XXI веке.

В-четвертых, общеэкономическому комплексу следует обеспечить разработку системы программ по развитию экспортного потенциала страны и рационализации импорта на основе стимулирования производства экспортной продукции, совершенствования внешнеторгового и платежного балансов, развития системы продвижения отечественных товаров на внешние рынки, развития и повышения эффективности инфраструктуры внешней торговли.

Мы должны создать максимально благоприятные условия и стимулы для расширения притока валютных средств на внутренний валютный рынок, развития внебиржевого валютного рынка.

В-пятых, общеэкономический комплекс в тесном взаимодействии с другими структурами должен обеспечить формирование единой системы государственной поддержки и стимулирования ускоренного развития малого и среднего бизнеса, резкого увеличения его доли в структуре валового внутреннего продукта. Рассматривать это как одну из главных, стратегических задач, стоящих перед нами на современном этапе.

Я назвал далеко не полный перечень тех ответственных задач, которые стоят сегодня перед министерствами и ведомствами, входящими в общеэкономический комплекс.

Для обеспечения слаженной и целенаправленной работы по решению этих и других задач, определенных в утвержденной программе мер, считаю целесообразным образовать при Министерстве макроэкономики и статистики объединенную коллегию, в состав которой должны войти не только руководители министерств и ведомств, входящих в общеэкономический комплекс, но и ведущие специалисты, я бы сказал, ключевые работники.

Объединенная коллегия, с одной стороны, должна стать своеобразным мозговым центром комплекса, где должны обсуждаться наиболее актуальные проблемы реформирования экономики и экономического роста, коллегиально выработываться наиболее эффективные пути их решения.

С другой стороны, объединенная коллегия должна стать действенным механизмом, мощным рычагом, призванным осуществлять систематический, жесткий контроль за исполнением министерствами и ведомствами комплекса возложенных на них задач и функций по реализации приоритетных положений и задач по либерализации и реформированию экономики.

Уважаемые участники совещания!

Наша страна, народ Узбекистана, как и весь мир, вступил в новый век, в новое тысячелетие. Это налагает на нас особую ответственность не только перед живущими, но и перед будущим поколением.

Какую страну мы построим, насколько могущественной, сильной и независимой, процветающей и благополучной она станет, зависит в первую очередь от нас, от тех, кто сегодня честно и самоотверженно трудится на доверенных им участках работы. Мы сегодня обязаны, опираясь на тот опыт, который уже накопили, критически оценивая то, что достигли, выработать и иметь четкую и ясную стратегию развития нашей страны на длительную перспективу, иметь конкретные программы демократических преобразований, государственного обустройства, укрепления и развития экономического потенциала страны.

С удовлетворением хочу отметить, в этом плане мы имеем четкую программу либерализации в политической, общественной, экономической и социальной жизни нашего общества на ближайшие пять лет, которая была изложена на первой сессии Олий Мажлиса второго созыва и утверждена Указом Президента Республики Узбекистан от 2 июня 2000 года «О мерах по реализации программ по либерализации и углублению реформ в политической, экономической и духовной сферах общества, обеспечению безопасности страны».

Задачей министерств и ведомств, входящих в состав общеэкономического комплекса, является реализация стратегических приоритетов реформирования в конкретных сферах и отраслях экономики.

Впереди у нас сложная и ответственная работа, от результатов которой зависит будущее нашей страны, будущее нашего народа.

Я надеюсь, что руководители и все работники министерств и ведомств, входящих в общеэкономический комплекс, это глубоко осознают.

Желаю всем успехов и удачи в вашей благородной работе.



ГАНИ АГЗАМОВ

Узбекская культура и искусство понесли тяжелую утрату. На 92-м году жизни скончался народный артист Узбекистана, лауреат Государственной премии имени Хамзы, один из ведущих представителей узбекского национального театрального искусства, почитаемый в народе актер театра и кино, заботливый наставник молодежи Гани Агзамов.

Гани Агзамов родился в 1909 году в городе Ташкенте. Свою творческую деятельность он начал в 1930 году в Узбекском государственном академическом театре имени Хамзы и до конца жизни плодотворно трудился в этом храме искусства, пройдя содержательный жизненный путь.

В течение семидесятилетней творческой деятельности талантливый актер сыграл в театре и кино яркие роли Рахима-ямочки (музыкальная драма «Халима»), Мамарасула («Калтис хазил»), Домлы имама («Бай и батрак»), Мунажжима («Алишер Навои»), парикмахера Али (фильм «Очарован тобой»), Камбара («Священная кровь»), Карашаха («Поэма двух сердец») и многие другие. Они стали неповторимыми образами, обогатившими сокровищницу нашего национального искусства, заслужили любовь зрителей своей подлинной духовностью, глубиной и разнообразием внутренних переживаний.

Образ Мумина, созданный Гани Агзамовым в спектакле «Олтин девор» («Золотая стена»), принес актеру огромную славу. Сиенический успех этого произведения, которое не сходило со сцены в течение десятиков лет, непосредственно связан с самообытным мастерством исполнителя главной роли.

Плодотворная общественная деятельность, которую вел Гани Агзамов, также является достойным примером для многих. Почтенный наставник, он в течение многих лет был аксакалом махалли, внес большой вклад в повышение ее статуса в нашем обществе, в воспитание молодежи в духе уважения к национальным ценностям.

Заслуги Гани Агзамова в развитии национальной культуры были достойно отмечены правительством. Он был удостоен звания Народного артиста Узбекистана, стал лауреатом Государственной премии и был награжден орденом «Дустлик».

Светлая память о талантливом актере, замечательном человеке Гани Агзамове навсегда сохранится в сердце народа.

И.Каримов, Э.Халилов, У.Султанов, Х.Караматов, А.Мелибоев, Х.Джурраев, А.Орипов, Т.Юнусов, Ш.Джалилов, М.Абдукундзюв, З.Мухаммаджанов, Я.Ахмедов.

Серьезные перемены происходят в системе холдинговой компании «Узплодоовощинпром-холдинг». Если говорить коротко, то отрасль меняется на глазах, смело и решительно используя все возможности рыночных отношений. Следуя разработанной программе, подразделения компании, не останавливая производство, в буквальном смысле перестраиваются на ходу. Меняется и сам принцип работы компании, что позволило предприятиям, входящим в «Узплодоовощинпром-холдинг», сосредоточить основное внимание на вопросах улучшения качества продукции, увеличения его производства и ассортимента.

Появились в структуре холдинга новые важные подразделения, занимающиеся реализацией плодоовощных изделий, соков, минеральной воды, вино-водочной продукции. При этом ассортимент постоянно обновляется. Теперь в каждой области появились базы по реализации продукции, вырабатываемой на предприятиях холдинговой компании. Работают они в режиме акционерных обществ так же, как и вино-водочные предприятия. Отношения между этими структурами строятся на договорной основе, поскольку оба они являются хозяйствующими субъектами, в строгом соответствии рыночных отношений. Что же принесли произошедшие в отрасли изменения?

Выгодно всем - именно так кратко можно сформулировать взаимоотношения сторон, постоянно встречающихся на любой из двадцати четырех баз холдинга, разбросанных по всей территории Узбекистана. Кто эти заинтересованные стороны, догадаться нетрудно. Они - представители вино-водочных предприятий, производящие продукцию, акционерного общества базы «Шаробсавдо» (председатель правления Л. Алимджанов) и предприятия торговли, имеющие лицензию на право реализации вино-водочной продукции. Все три стороны имеют законный юридический статус, и отношения между ними строятся только на договорной основе, прохождение товара и денежных средств чистое и прозрачное.

Крупнейшей из этих баз в Ташкенте, да и в системе тоже является АО «Марказшаробсавдо». О размерах его товарооборота убедительно свидетельствуют цифры. За этот год реализовано клиентам продукции на 15 миллиардов сумов. Только налогов уплатила база за этот период на 600 с лишним миллионов сумов.

За счет чего вырос товарооборот? Ответ на этот вопрос дают многочисленные клиенты АО «Марказшаробсавдо». Их с раннего утра и до позднего вечера можно встретить в специальной комнате образцов продукции. Здесь ежедневно для оптовой продажи выставлено не менее 110 видов продукции, произведенной предприятиями холдинговой компании. Здесь же установлены компьютеры, благодаря которым можно узнать все характеристики интересующих клиента вин, шампанского, коньяка, и цену тоже.

Впрочем, обратимся к клиентам. Заместитель директора супермаркета «Сергели» С. Хашимов:

- Создание в системе холдинговой компании таких баз, как АО «Марказшаробсавдо», значительно облегчило нам приобретение продукции. К примеру, качество продукции, произведенной в Андижане, Самарканде, высокое, отсюда и покупательский спрос. Раньше мы тратили немало денег на транспорт, времени - на доставку продукции из регионов. Проставляли в очередях. Теперь приобретаем здесь, в Ташкенте. Удобно и не накладно. Приобретенный товар база отправляет центровозом, и у нас меньше хлопот. От нас требуется только одно - своевременная предоплата.

За год супермаркет получил здесь продукции на 100 с лишним миллионов сумов.

И. Мусаев, представитель фирмы «Беш егоч»:

- Мы постоянные клиенты базы, работаем на взаимовыгодных условиях. Для нас удобно иметь такого партнера в Ташкенте, партнера очень надежного, постоянно четко выполняющего пожелания клиентов. За весь год приобрели продукции на 350 миллионов сумов. Работники базы всегда готовы к услугам.

там, можно прямо из офиса фирмы произвести переказ той или иной продукции. Скажем, в последнее время пошел спрос на сухие вина, мы просим увеличить количество поставки, и база тут же принимает нашу просьбу. Только в канун Нового года получили продукции с базы почти на 100 миллионов сумов.

«Марказшаробсавдо» постоянно имеет в своем обороте около 500 миллионов сумов. Благодаря этому база поддерживает твердые договорные отношения со всеми предприятиями холдинга. Каждый день сюда поступает продукция, и деньги находятся в постоянном обороте. Что же касается реализации, то ежедневно база отпускает продукции на 50-60 миллионов сумов. Конечно, львиную долю продукции берут клиенты из

Ташкента, но немало здесь представителей из различных регионов страны. Привлекает не только ассортимент разнообразной продукции, но и цены. Дело в том, что здесь почти 80 процентов реализуемой продукции произведено комбинатом «Ташкентвино», где и качество высокое, и цена за счет транспортных расходов заметно снижена. Ведь предприятие и база расположены в черте столицы.

Вся процедура оформления и получения продукции здесь упрощена до предела, любая организация, перечислившая средства по договору, приобретает товар за считанные минуты. Кроме того, база, располагая своим автопредприятием, значительные партии отправляет клиентам централизованным способом, доставляя по адресу клиентов. Небольшие же партии приобретаются через складские помещения базы, где клиенты имеют неограниченный доступ к продукции.

По такому же принципу строят свою работу и остальные базы холдинга. Теперь об экономической стороне новшества, внедренного в отрасли. Вино-водочные предприятия, освобожденные от торговли, теперь полностью переключились на повышение качества продукции, расширение ассортимента. Как выяснилось, на предприятиях холдинга имеются прекрасные мастера виноделия, которые теперь получили возможность развернуться. За короткий промежуток времени возрождены десятки наименований узбекских вин, незаслуженно забытых из-за того, что предприятия, занятые реализацией продукции, не могли уделить время для этой важной работы. Значительно расширился ассортимент шампанских вин, коньяка.

На фламане отрасли комбината «Ташкентвино» разработано и внедрено 10-12 видов водки и порядка 5-6 видов вин. Последние, как десертные, так и сухие, быстро приобрели популярность. При этом, учитывая разный уровень покупательского спроса, здесь производят и недорогие вина, и с достаточно высокими ценами. Многие здесь стало возможным благодаря генеральному директору предприятия, недавно возглавившему коллектив, Ю. Касымбекову, специалисту, проработавшему в отрасли более четверти века.

Благодаря повышению качества продукции предприятие нашло потребителей и за пределами республики. Впервые за последние годы партнерам из города Владимира Российской Федерации было отгружено узбекских вин на 100 тысяч долла-

ров США. И сейчас дирекция ведет переговоры с партнерами из-за рубежа, обговаривая выгодные для себя условия реализации вин за твердую валюту.

Занимаясь исключительно улучшением качества продукции, расширением ассортимента вино-водочных изделий, «Ташкентвино» завершило год с отличными результатами: произведено вино виноградное - 939, водки - 1914 тысяч декалитров на общую сумму 4621 млн. сумов. Эти результаты свидетельствуют в пользу внедряемой в отрасли новой системы. Конечно, нельзя не учитывать тот фактор, что внедряемая система встретила полное одобрение в отрасли. Были и остаются, наверное, сторонники прежней формы отношений, когда вино-водочные предприятия сами занимались реализацией продукции. На первый взгляд кажется, что создание специальных баз, занимающихся исключительно реализацией, накладно. Ведь эта структура сама ничего не производит, а реализует продукцию другого предприятия, выполняя роль посредника.

Но стоит начать оперировать цифрами и фактами, как сразу же выяснится, насколько экономически выгодна новая система, внедряемая в отрасли. И не только с точки зрения экономических интересов АО, производящих продукцию. Это выгодно и государству, и потребителю. То же АО «Марказшаробсавдо» реализовало, как мы уже отмечали, за этот год продукции на 14,4 миллиарда сумов, выплатило налоги на 368,7 миллиона сумов, обеспечило полную реализацию продукции комбината «Ташкентвино» на сумму более 11 млрд. сумов. При этом своевременная реализация продукции и возврат средств на комбинат «Ташкентвино» позволили последнему в указанные сроки выплатить акцизный налог на более 13,2 млрд. сумов. И в то же время предприятие смогло, расширив ассортимент продукции, наполнить потребительский рынок не суррогатом, которым в ряде стран СНГ люди травятся, а качественной и новой продукцией.

Благодаря созданным базам АО «Шаробсавдо» в любом уголке страны можно приобрести любой вид вино-водочной продукции, выпускаемой во всех регионах Узбекистана. Таким образом, и потребитель выиграл благодаря внедренному новшеству в системе. А как оценить то, что на 24 базах отрасли получили работу сотни тысяч людей со стабильной заработной платой? Кроме того, задействованными в работе оказались малые и большие автопредприятия, занятые на перевозке и транспортировке продукции. Теперь они обеспечены постоянной работой.

Изменения в отрасли принесли свои положительные социальные сдвиги. А это не оценить просто цифрами, оно гораздо значимее в условиях рыночных отношений.

Если в 1999 году было экспортировано продукции отрасли на 1,8 млн. долларов США, то за счет качественного скачка в работе в 2000 году сумма экспорта увеличилась почти в 3,3 раза и составила 6 млн. долларов США.

Это весьма характерные штрихи, свидетельствующие об оздоровлении отрасли, переменах, происшедших за год. Сейчас разработана четкая программа дальнейшего развития отрасли, поддержанная государством. Ее реализация позволит холдинговой компании «Узплодоовощинпром-холдинг» добиться новых результатов, стать одной из ведущих отраслей в Узбекистане.

Акрам Ташкенбаев.
Корр. «Правды Востока».

ВРЕМЯ БОЛЬШИХ ПЕРЕМЕН

РЫНОК И ОТРАСЛЬ

Ташкента, но немало здесь представителей из различных регионов страны. Привлекает не только ассортимент разнообразной продукции, но и цены. Дело в том, что здесь почти 80 процентов реализуемой продукции произведено комбинатом «Ташкентвино», где и качество высокое, и цена за счет транспортных расходов заметно снижена. Ведь предприятие и база расположены в черте столицы.

Вся процедура оформления и получения продукции здесь упрощена до предела, любая организация, перечислившая средства по договору, приобретает товар за считанные минуты. Кроме того, база, располагая своим автопредприятием, значительные партии отправляет клиентам централизованным способом, доставляя по адресу клиентов. Небольшие же партии приобретаются через складские помещения базы, где клиенты имеют неограниченный доступ к продукции.

По такому же принципу строят свою работу и остальные базы холдинга.

Теперь об экономической стороне новшества, внедренного в отрасли. Вино-водочные предприятия, освобожденные от торговли, теперь полностью переключились на повышение качества продукции, расширение ассортимента. Как выяснилось, на предприятиях холдинга имеются прекрасные мастера виноделия, которые теперь получили возможность развернуться. За короткий промежуток времени возрождены десятки наименований узбекских вин, незаслуженно забытых из-за того, что предприятия, занятые реализацией продукции, не могли уделить время для этой важной работы. Значительно расширился ассортимент шампанских вин, коньяка.

На фламане отрасли комбината «Ташкентвино» разработано и внедрено 10-12 видов водки и порядка 5-6 видов вин. Последние, как десертные, так и сухие, быстро приобрели популярность. При этом, учитывая разный уровень покупательского спроса, здесь производят и недорогие вина, и с достаточно высокими ценами. Многие здесь стало возможным благодаря генеральному директору предприятия, недавно возглавившему коллектив, Ю. Касымбекову, специалисту, проработавшему в отрасли более четверти века.

Благодаря повышению качества продукции предприятие нашло потребителей и за пределами республики. Впервые за последние годы партнерам из города Владимира Российской Федерации было отгружено узбекских вин на 100 тысяч долла-

УРАЛЬСКАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ ПАЛАТА
ФОНД КРЕДИТОВАНИЯ

Для участия в совместном бизнесе приглашаются физические лица, желающие получить солидную прибыль за счет вклада своих сбережений в ФОНД КРЕДИТОВАНИЯ.

Размер вклада не ограничен.
Выплата процентов - ежемесячно.

МЫ ГАРАНТИРУЕМ:

- высокие процентные ставки за пользование кредитом
- своевременную выплату процентов
- своевременный возврат вклада.

Сотрудничая с нами, Вы повышаете свое благосостояние!

Телефон для справок: (998 721) 120-78-95.

ПИФ «DAROMAD PLUS»

продает из инвестиционного портфеля акции акционерного общества «Бектемир» бетонтемир.

Контактный телефон 132-07-46.

Визкие цены, лучшие ткани, мы предлагаем - выбор за Вами!

Вертикальные тканевые, пластиковые, алюминиевые, мультифактурные
Горизонтальные межрамные, алюминиевые
РОЛЛО

ЖАЛЮЗИ

ИЗГОТОВЛЕНИЕ ПО РАЗМЕРАМ ЗАКАЗЧИКА ЗА 24 ЧАСА

- БЕСПЛАТНЫЙ ВЫЕЗД АГЕНТА
- УСТАНОВКА ЗАКАЗА
- КАРНИЗЫ ДЛЯ ШТОР
- UPGRADE (ЗАМЕНА МАТЕРИАЛА)
- ЗАПАТЕНТОВАННОЕ КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ

www.linestyle.com

ЦЕНА - СЮРПРИЗ!
Адрес: г. Ташкент, ул. Навои, 18а.

Тел./факс: (998 712) 144-78-87; 41-56-53; 173-74-24; 185-72-14.

Утерянную круглую печать ДП «LG Hae Ryong Cosmetics», зарегистрированного в Чиланзарском районе г. Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Защита Республики Узбекистан - долг каждого гражданина Республики Узбекистан. Граждане обязаны нести военную или альтернативную службу в порядке, установленном законом.

Статья 52 Конституции Республики Узбекистан.

СОПРОМАТ В ВОЕННЫХ ЦЕЛЯХ



в сугубо военных целях.

- Еще в студенческие годы, занимаясь на военной кафедре технического университета, я задумывался о своем будущем, - вспоминает Камол. - Из бесед с преподавателями, будучи на сборах в войсках, узнавал о переходе большого количества офицеров в армии стран СНГ. Их тоже можно было понять - где-то на Украине, в России или Казахстане жили их близкие. Значит, боевую мощь наших Вооруженных

Сил должны крепить узбекистанцы. С этими мыслями он стал офицером и вскоре убедился: армия - это его призвание. От командира огневого взвода за пять лет вырос до командира реактивной батареи, вывел ее в передовые.

В больших семьях авторитет старшего брата почти равен отцовскому. Вот и у четверых братишек Камола его пример определил выбор жизненного пути. Суннат уже старший лейтенант, командир роты курсантов Ташкентского военно-технического училища. Равшан, отслужив срочную, остался сержантом по контракту. Он командир боевой машины в реактивной артиллерии. Рашид и Рахматулло готовятся стать офицерами - они курсанты военного училища.

В первые годы независимости страны со всей остротой встал вопрос о необходимости воспитывать свои национальные офицерские кадры, составляющие костяк Вооруженных Сил суверенного Узбекистана.

Мало молодых людей, имеющих мирные специальности, стали в армейский строй. Среди них был и Камол Рахмонов, не только ставший образцовым офицером-артиллеристом, но и положивший начало военной династии Рахмоновых.

Батарея капитана Рахмонова минувший учебный год закончила в числе лучших в нашей части, - так оценил ратный труд подчиненного заместитель по воспитательной работе капитан Юлиан Лим. - Ревностное отношение к исполнению служебных обязанностей помогло призванному из запаса офицеру стать настоящим профессионалом своего дела.

Вот так всего за пять лет возникла военная династия Рахмоновых. Пример этой дехканской семьи, благословившей всех своих сыновей на нелегкую воинскую стезю, достоин восхищения. Да, высоко ценит народ Узбекистана независимость своей страны и решительно готов к ее защите.

Жители кишлака Кият Каттакурганского района Самаркандской области Бозор-ота и Умида-апа Рахмоновы будут приятно удивлены этим лестным отзывом об их сыне. Вырастив и воспитав восьмерых детей, из которых пятеро - парни, родители желали им обычного счастья в семье и в созидательном дехканском труде.

Это высокое чувство ответственности за судьбу Родины, за надежное обеспечение ее оборонной мощи капитан Камол Рахмонов умело воспитывает в подчиненных. Своими надежными помощниками командир батареи считает командиров огневого взвода лейтенанта Зиебиддина Сиддикова и младшего лейтенанта Отабека Нафидинова. От них перенимают войны-артиллеристы необходимые навыки и знания, чувство патриотизма.

Однако родители понимали - мирный труд должен быть надежно защищен. И сами пять лет назад благословили на ратный труд старшего сына Камола, как только он окончил ТашГТУ и изъявил желание стать военным.

Зимний период обучения в подразделении взял успешный старт. И это вполне объяснимо. Здесь к нему готовились напряженно. Техника, учебно-материальная база доведены до образцового состояния. Капитан Камол Рахмонов строг и требователен не только к личному составу, но и, в первую очередь, к себе самому. Комбат понимает, что для воинов он просто офицер и командир, а для братьев - основоположник военной династии. Необычайно высока эта мера и ответственность.

И мудреные формулы из вузовского сопромата и теоретической механики пришлось использовать

НАВСТРЕЧУ ДНЮ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

АРМИЯ В ЛИЦАХ

ЧЕТВЕРТАЯ ВЫСОТА



Многого ли можно достичь за четыре года офицерской службы? Смотря как служить. Только отношение человека к выполнению своих обязанностей практически определяет скорость продвижения по избранному пути.

Пример старшего лейтенанта Ильи Зайцева - тому подтверждение. Через четыре года после окончания училища он удостоен высокой государственной награды - медали "Жасорат". Награда Родины стала его четвертой высотой...

ПЕРВОЕ ПРИЗНАНИЕ

Когда молодой выпускник Чирчикского высшего танкового командного инженерного училища, слав должность командира танкового взвода, возглавил разведывательную роту, многие посчитали нагрузку непомерной. Мол, возможно ли молодому лейтенанту справиться с такой ношей? И даже успокаивали: не справишься, вернешься на свое место.

Однако скоро Илья доказал, что выбор командования пал на него отнюдь не случайно. Два года подряд разведчики твердо держали марку одного из лучших подразделений в части. Авторитет у подчиненных лейтенант завоевал умелой организацией процесса боевой учебы, чутким отношением к заботам и проблемам личного состава, огромным трудолюбием и упорством.

Обучая подчиненных, командир и сам учился многому у бывалых разведчиков - например, искусству рукопашного боя. В то же время даже более натренированные и накаченные солдаты и сержанты безоговорочно признавали у Зайцева важные командирские качества: умение хладнокровно и быстро оценить обстановку в ходе учебного боя, исходя из этого, принять верное решение, гарантирующее победу. А на занятиях по огневой подготовке, материальной части вооружения и боевой техники он уже в начале командирского пути не уступал лучшим специалистам не только своего подразделения.

Итак, первая высота покорилась.

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ

Предложение занять должность начальника разведки части у старшего лейтенанта И. Зайцева вызвало двойственное отношение. С одной стороны, радовала перспектива служебного роста, но, с другой, не радовала необходимость переезда в отдельный гарнизон и начинать работу с "нуля". И все же здоровое честолюбие и стремление испытать себя взяли верх.

"Хозяйство" досталось довольно сложное. Когда-то часть была в передовых, но в последние годы наблюдался некоторый спад как в воинской дисциплине, так и в организации учебного процесса.

Требовалось срочно переломить ситуацию. Ведь часть выполняла нелегкую задачу, прикрывая южные рубежи государственной границы. В группе офицеров для укрепления кадрами был направлен сюда и старший лейтенант И. Зайцев.

Не зря разведку называют глазами и ушами армии. Спектр обязанностей, стоящих перед старшим, заметно увеличился. Он был ответственен за боевую выучку личного состава подразделения разведчиков, не упускал из вида артиллерийских разведчиков, вел разведподготовку офицеров, отслеживал в целом военно-политическую обстановку в регионе.

В этих непростых условиях проходили проверку организаторские способности офицера Зайцева. Порой методом проб и ошибок, анализа собственных промахов, шаг за шагом менял положение дел.

Усилия вновь увенчались успехом и дали основание командованию рекомендовать его на новое повышение в должности.

НА ШТАБНОЙ РАБОТЕ

Поначалу новое назначение казалось старшему лейтенанту И. Зайцеву за пределами для него высотой - в прежние времена старшими офицерами разведотдела округа служили как минимум подполковники, а чаще полковники, имевшие за плечами полтора-два десятка лет армейского стажа. Но уж, видно, таковы реалии нашего стремительного времени, когда Вооруженные Силы независимого Узбекистана за девять лет проходят этап развития, равный целым десятилетиям. Чтобы поспеть за властным зовом истории, таким молодым

офицерам, как Илья Зайцев, приходится взваливать на свои плечи груз огромной ответственности за национальную безопасность. Ведь и его непосредственный командир - начальник разведки Юго-Западного особого военного округа капитан Толиб Ахманов еще пять лет назад командовал разведотрой в мотострелковой части.

Словом, пришлось старшему лейтенанту Зайцеву переквалифицироваться в штабного офицера - засест за документацию, организовать сборы разведчиков, заниматься планированием боевой учебы. Тем не менее и ему приходилось уходить от кабинетной работы и заниматься "живым" делом. В Сарнасе во время операции по уничтожению бандформирований международных террористов пример начштаба тоже увлекал воинов на успешное решение задачи.

В "ГОРНЫХ" СЕКРЕТАХ

Мне довелось побывать в районе боевых действий. Своими глазами видел мастерство разведчиков старших лейтенантов Владимира Антохова и Ильи Зайцева, прапорщиков Александра Саенко и Рината Хисматуллина, старшины по контракту Андрея Гаипова.

В операции были задействованы лучшие силы, - рассказывает старший лейтенант И. Зайцев. - Все воины получили большой опыт ведения разведки в реальном, а не учебном бою: это ориентирование в горах, наблюдение в ночных условиях, оказание первой медицинской помощи, обретение выдержки и выносливости.

Мой собеседник отмечает также грамотные, умелые действия офицеров-разведчиков старшего лейтенанта Отабека Худайкулова, офицеров-связистов старшего лейтенанта Батыра Гулямова, лейтенантов Саида Закирова и Марата Шакурова. В частности, связисты оперативно вели радиоперехваты переговоров боевиков, доводя до командования их содержание.

Высоко оценил действия разведчиков в зоне боевых действий и представитель Министерства обороны подполковник Каюм Фазылбаев.

- Я считаю, что в моей медали есть частица ратного труда всех разведчиков, - уверяет старший лейтенант Илья Зайцев. - Это наша общая заслуга...

Проводя в горных "секретах" трудные, бессонные ночи, разведчики охраняли наши войска от вражеских коварных вылазок. При каждом малейшем перемещении террористов направляли на них огонь артиллерии.

Хотелось бы добавить еще несколько штрихов к биографии героя этого материала. Он родом из Акташа Самаркандской области, из военной семьи. Отец служил старшим прапорщиком, старший брат Александр служит в Министерстве обороны, как и Илья, носит три звездочки на погонах. А младший Петр заканчивает Самаркандское высшее военное автомобильное командное инженерное училище. Медаль "Жасорат", которой удостоен Илья, стала четвертой высотой в его служебной биографии. Верится, она не будет последним достижением. Впереди - новые высоты.

Автор полосы - военный журналист майор Аблай Камалов.

Фото Нурхикмата Юсупова.

ЮБИЛЕЙ

РЕЖИССЕР, ЛЕГКИЙ НА ПОДЪЕМ

Повезло, наверное, моему давнему другу и старшему по возрасту коллеге по киношеху Гайрату Шадманову - режиссеру-кинодокументалисту, который родился под старым Новым годом. Нынче дата у него знаменательная - шестидесятилетие.

Из них 33 года в его трудовой книжке одна неизменная запись о принятии на работу в студию "Узкинохроника". В числе его трудовых и творческих поощрений под венец ушедшего века появились две записи - о награждении орденом "Дустлик", дипломом и премией республиканского кинофестиваля "Бухара-2000" за талантливое раскрытие исторической темы в киноочерке "Саид Ахрорий". Эта лента входит в цикл документальных повествований Гайрата Шадманова, созданных им за годы независимости Узбекистана, о тех, кто стоял у истоков суверенитета нашей страны. Приходу Гайрата Касымовича в кино послужил фильм "Рокко и его братья", увиденный им еще в школьные годы. Именно эта картина подтолкнула паренька с ташкентского Рабочего городка к выбору будущей профессии. Получив аттестат зрелости, прямоком направилась в студию "Узбекфильм". Именно там, по ходу съемки художественных картин "Мафтунингман" и "Фуркат", где довелось быть помощником режиссера в течение трех лет, ему дали рекомендацию для поступления в Ташкентский те-

атральный институт. Азы постановочного искусства постигал у знаменитого режиссера и педагога Александра Гинзбурга, а дипломной работой стал спектакль в Бухарском областном драмтеатре по повести "Тополек мой в красной косынке" Чингиза Айтматова. Потом были режиссерские курсы во ВГИКе и бесконечные киноэкспедиции.

Причем когда родители нарекли его именем Гайрат, то вкладывали в него такие емкие понятия, как энергичность, рвение, старание, усердие. Все это в действительности и составляет жизненное и творческое кредо неутомимого кинодокументалиста Г. Шадманова, которого в шутку и всерьез коллеги прозвали "Феллини". Видимо, за портретную схожесть, а может и за то, что в своих кинопроизведениях Гайрат всегда старался и старается приблизиться к тому художественно-документальному сплаву, достигаемому только большими мастерами.

А знаковым творческим событием тогда, в 1970 году, молодого режиссера Шадманова стала новелла "Фронтончик". Фильм, рассказывающий о бывшей узбекской снайпер-



ше, в ту пору лингвисте-востоковеде Зебо Ганиевой, был сразу одобрен зрителями и критиками, заслужил призы различных кинофестивалей. Кстати, Гайратом Касымовичем создано более ста хроникальных, документальных и научно-популярных и историко-биографических лент, где ему довелось быть ассистентом режиссера, режиссером и со-режиссером. А наставниками явились такие яркие патриархи узбекского кино, как Малик Каюмов и Латиф Файзиев...

Автору этих строк посчастливилось в тандеме с Гайратом Касымовичем поработать в ходе съемок киноочерка "Учитель и наставник малышей" - о создателе узбекского букваря на латинице в тридцатые годы и на кириллице - в сороковые годы, Герое труда Акилхане Шаррафудинове - и документального фильма "Хорезмский дом", рассказывающего о преемственности поколений создателей оригинального жилья и его инфраструктуры в суровом краю между Каракумами и Кызылкумами.

Вспоминую уютный ташкентский дворик Алифбе-домла, как на-

зывали ветерана-педагога его ученики и коллеги. Дни, недели мы провели за беседой с аксакалом, ездили по городским и сельским школам и детсадам, где малыши осваивали азы грамоты, вникали в суть профессии педагога, чтобы потом за монтажным столом в студии из километра отснятого киноматериала сделать 20-минутную новеллу.

А как мы носились по стройплощадкам Хорезма, где в восьмидесятые годы был настоящий бум сооружения индивидуальных домов, поставленных на поток, но с учетом давних традиций. Были с Гайратом в сибирских леспрохозах, где хорезмские кооператоры заготавливали строительный лес в обмен на свои консервы и знаменитые дыни. Всегда легкий на подъем, режиссер Шадманов за короткие дни командировок отснял тишину соснового леса, шум Ангары и плеск байкальских волн, чтобы потом удачно смонтировать их с хивинской экзотикой, пейзажами пустыни, соленых озер и низовьев Аму. Одно дело все эти красоты описать в сценарии, совершенно другое - воплотить их на экране. Тут уж дело за режиссерским решением, за режиссерским видением кинокартины...

Но все же в плееде документальных фильмов Гайрата Шадманова доминируют киноочерки о наших далеких и близких предках и современниках. Вот и в эти свои юбилейные дни Гайрат Касымович - вновь за монтажным столом: идет работа над будущей лентой о движении джандидов в Туркестанском крае.

Шахабутдин Зайнутдинов.

ВСЕГДА В ПУТИ К ЗРИТЕЛЮ

На шестом фестивале, состоявшемся недавно в Самарканде, из двенадцати конкурсных постановок, первую премию получила новая работа творческого коллектива Ферганского кукольного театра - спектакль "Алпомыш" по мотивам известного народного дастана.

- Этот спектакль - плод творческого содружества нашего коллектива с постановочной группой из Ташкента, - говорит Хабиб Хакимов, директор и бессменный художественный руководитель театра. - По исполнению он самый сложный, ведь только кукол-главных персонажей - 16. Вне конкурса показали самаркандским зрителям и музыкальную пьесу "Тысяча и одна ночь", которая вот уже три года в репертуаре театра.

Ферганский кукольный театр знают не только в республике (в 1997 году выступал в Германии). И в то же время коллектив - единственный среди аналогичных в Узбекистане, до сих пор не имеющий собственного угла. Последние три года театр ютится в одном из помещений ферганского ясли-сада № 6. Здесь только репетиции, все спектакли - на выезде.

В репертуаре - около десяти спектаклей на узбекском и русском языках. В скором времени ферганцы приступят к новой постановке пьесы "Лейли и Меджнун", посвященной 560-летию Алишера Навои и 10-летию независимости республики.

Лариса Гулиянц.
Общ. корр. "Правды Востока".

ПО ДОЛГУ ПАМЯТИ

СЕДОЙ ЮНОША

...Голос в телефонной трубке звучал стойчиво и доброжелательно:

- Говорит Гинзбург, режиссер театра имени Хамзы. Хочу попросить вас поработать для нас, написать пьесу о наших современниках.

Не знаю, что ответить.

Александр Осипович прервал мои размышления:

- Я верю в вас, а вы поверьте мне: одну приличную пьесу может написать каждый бывалый и неленивый журналист. Не помню, кто это сказал, а вот что написал французский писатель Жюль Ренар в своем "Дневнике": Нет такого романа, который не мог бы родиться в самом заурядном воображении, нет такой прекрасной фразы, которую не мог бы выдумать начинающий писатель. Сильные волеи не колеблются. Они садятся за стол, они обливаются потом. Они доведут дело до конца. Они изведут все чернила, они испишут всю бумагу. И в этом отличие талантливых людей от малодушных, которые никогда ничего не начнут...

Мог ли я устоять против такого двойного натиска тандема Гинзбург-Ренар? Запасшись бумагой, копиркой, лентой для машинки, берусь за работу. Не разгибаясь, не видя неба, пот проливая, в объятиях творческих мук родил 1-й акт пьесы. Рассказываю о том, как разноплеменная бригада строителей, освоителей Голодной степи, усыновила подброшенного ей жизнью узбекского мальчонку-сироту, обучает своим профессиям. И передается сама, меняется в лучшую сторону, избавляясь от тяги к портянке, картишкам, грубости, потянувшись к книгам, учебе в школе...

Сладонями, потными от волнения, читаю Гинзбургу написанный первый акт. Александр Осипович, однако, отнесся спокойно и, позвав для ознакомления с текстом пьесы жену Софу, в прошлом актрису, говорит:

- Не одним сюжетом жива пьеса, не фабулой - важна их начинка. Образы действующих лиц, неординарный взгляд автора на жизнь, язык и прочее. С этой точки зрения у вас заваривается недурная пьеса. Я, к стыду своему, открываю в ней новый

для себя жизненный пласт, о котором имею весьма смутное представление. Но осмелюсь дать совет: не пишите о том, что вам кажется просто любопытным, выкладывайте то, что поразило. Мой скромный опыт подсказывает: герои должны жить не интересами, а страстями. Как живут ими Отелло, король Лир, Гамлет... Чтобы потрясать сердца зрителей, надо самому автору быть потрясенным. Выводите взаимоотношения ваших персонажей на крупные столкновения, дайте им познать любовь, ненависть, жизнь до белого каления! Вы на пути к этому, идите дальше. Через месяц наш театр уезжает на гастроли по республике, и мне очень хочется, чтобы к нашему возвращению мы имели достойную театра пьесу...

Я сдержал слово, трехактное "Солнце за каждой тучей" попало в его портфель. Александр Осипович, поглощенный новой постановкой, передает мое сочинение своему ученику, режиссеру Анатолию Кабулову и, как положено, выносит пьесу на худсовет театра, пригласив сюда секцию драматургов Союза писателей Узбекистана. Та прислала одного из своих членов. Не утруждая себя аргументами, анализом пьесы, он забраковал ее.

Гинзбург сильно рисковал. Ведь Союз писателей долгое время пребывал в роли вершителя судеб: кого печатать, издавать, кого отместить, кому дать место на театральных подмостках, киноэкране. Александр Осипович понимал это, но вопреки расхожему мнению о себе как о человеке уступчивом, воевал за пьесу, и когда выяснилось, что никто не берется перевести ее с русского языка, на котором она была написана, на узбекский, на котором ее предстояло играть, сумел увлечь ее содержанием Амина Турдыева, который, как обнаружилось, был не только прекрасным комедийным артистом, но и умелым писателем-юмористом.

Стараниями Гинзбурга, руководившего театром имени Хамзы четверть века, исполнялись произведения Шекспира, Шиллера, Островского, Гоголя, Погодина, Арбузова. Сам Александр Осипович инсценировал романы Рабиндраната Тагора "Дочь Ганга" и "Почта", роман Мухаммада Дибя "Алжир - родина моя".



И современность была достойно представлена в репертуаре: "Шелковое сюзане" А. Кахара, его же "Больные зубы", "Голос из гроба"... С уважением был встречен Максуд Шейхзаде с исторической драмой "Мирзо Улугбек".

Гинзбург всегда стремился к тому, чтобы узбекский театр не оказался в положении местечкового, провинциального. Заражал своей любовью к мировой театральной культуре своих студентов, актерские и режиссерские курсы ташкентского ГИТИСа, где у него учились и впоследствии стали народными артистами Батыр Закиров, Шухрат Аббасов, Равиль Батыров, Владимир Рецпер, Игорь Ледогоров.

Художник с душой, распахнутой для добра и поспрамливания зла, новых тем, нестандартных решений, он открывал в окружающих его людях ими самими несознаваемые способности. Добился постановки для молодого тогда и безработного режиссера Баходыра Юлдашева, сумел удержать его, собиравшегося покинуть Ташкент, став актером театра на Таганке. Именно Юлдашев создал впоследствии свой театр имени А. Хидойтова.

Гинзбург посоветовал нам с Кабуловым пригласить для работы в спектакле актрису Зайнаб-апа Садриеву:

- Во время читки вашей пьесы, Файзулла, она всплакнула, с душой отнеслась к роли тети Паши, "всеобщей артельной мамыши", лиш-

ной семейного счастья, материнства, но не теряющей веры в жизнь, людей... Пьеса задела ее за живое, поговорите с ней, братцы, не прогадаете! За ней и молодежь потянется!

Мы так и сделали. И работа закипела.

Тогда мне особенно стало понятно, почему Назым Хикмет, поэт и драматург с мировым именем, доверил Гинзбургу постановку своей пьесы "Рассказ о Турции", был бесконечно рад, когда Александр Осипович взялся ставить его "Легенду о любви".

Премьера и последующие 17 спектаклей шли с аншлагами. Похвальными рецензиями отозвались о пьесе театроведы.

Но главный секрет удачи заключался, по моему, в том, что в пьесу и спектакль свою солнечную душу вложил А. Гинзбург, и зрители впитывали ее тепло.

Одержимый, порой безответно влюбленный в жизнь и искусство, седой юноша подтвердил сказанное великим французом, философом и поэтом Антуаном де-Сент-Экзюпери: "Победа - плод любви. Только любовь знает, чье лицо вылепить. Только любовь направляет".

Файзулла Ходжаев.

НА СНИМКЕ: (слева направо): поэт Г. Гулям, поэт и драматург Н. Хикмет, режиссер А. Гинзбург.

Фото Макса Пенсона.

ДЕЛО КАЖДОГО

В результате ослабления воспитательно-правовой работы среди несовершеннолетних, недостаточного внимания к их трудоустройству и недостаточного решения других проблем, число случаев правонарушений значительно увеличивается. Хотя в прошлом году в общеобразовательных школах Бухарской области совместно с сотрудниками органов правопорядка было проведено около 4 тысяч мероприятий, принимаемые меры не дают необходимого эффекта. В области за 11 месяцев 2000 года несовершеннолетними совершено 156 преступлений. В Каганском, Вабкентском, Гиждуванском районах и городе Бухаре наблюдается повышение детской преступности. К большому сожалению, число наркоманов в области увеличивается за счет молодежи.

Об этом шел разговор на заседании Бухарской областной комиссии по делам несовершеннолетних. Особо отмечено, что серьезная организация воспитания молодежи, создание необходимых условий для их учебы, работы, досуга является делом каждого. Ответственным организациям указано на необходимость кардинальных изменений работы в этом направлении, разработаны соответствующие рекомендации.

Ильхом Сафар.
Корр.УзА.

КАНИКУЛЫ ДЛЯ ВСЕХ

Нынешнее Новогодье как никогда праздничное на улицах и площадях Хорезма. Конечно, в первую очередь для детей - "хозяев" нового века, которому только начал отсчет. И везде старшие постарались все оформить красиво и привлекательно. О школах нечего и говорить - в каждой свой утренник, свой Дед Мороз с шутками-прибаутками. На главной площади города песни и танцы, а на праздничном представлении в театре имени Огахи встреча с героями сказок и новогодних сюжетов. Кстати, здесь в дни каникул побывало около десяти тысяч школьников области.

НИА "Туркистон-пресс".



«А чокнуться забыла?»

Фото Анатолия Рахимбаева.

НА ЖИТЕЙСКИХ ПЕРЕКРЕСТКАХ

**ВСТРЕТИЛИСЬ
ДВА ОДИНОЧЕСТВА**

Екатерина, знакомая, приехавшая из Казани погостить, рассказала мне такую историю: неожиданно для себя она стала обладательницей большого дома в поселке.

Как-то приехав из города, Катерина увидела на остановке женщину, которой вдруг стало плохо. Вызвала ее до дома. Уложила в постель, дала лекарство. Узнав, что Евлокия Петровна живет одна, наутро пришла навестить, затопила печь, приготовила завтрак. Заходила к ней после работы помочь по хозяйству, пообщаться.

Когда старушке стало легче, познакомились поближе. Оказалось, что Евлокии Петровне 75 лет, у нее два сына, но живут далеко, в разных городах. Один - в Сибири, другой - на Украине. Мужа похоронила. Оба сына на высоких постах, очень занятые люди, и о матери, которая их вырастила и выучила, теперь заботиться недосуг.

В последний раз приезжали четыре года назад, когда она сильно разболелась. Побыли три дня, оставили денег на лекарства и укатили к своим делам и семьям. А мать опять осталась одна. Тогда

она сделала завещание на дом, имущество, небольшое хозяйство, ведь, кроме любимых - без взаимности - сыновей, у нее никого не было. А Екатерина рассказала в свою очередь, что она сирота, воспитывалась в детском доме, где раньше все ценились несостоявшаяся и воображаемая семья и домашний уют. Сейчас живет в общежитии, работает медсестрой в местной больнице. Хозяйка дома - женщина по натуре добрая и отзывчивая, предложила ей переехать жить к ней, пояснив смущенной девушке, что собиралась пустить квартирантов, да все не находила подходящих людей, чтобы была психологическая совместимость. А самой уже трудно справиться с большим домом и хозяйством. Молодая женщина долго не соглашалась, увидев, что плату с нее брать, как будто, и не собираются.

Евлокия Петровна долго уговаривала свою новую знакомую, наконец та согласилась, поняв, что нужна пожилой женщине. Екатерина, никогда не знавшая, что такое семья, родной дом, почувствовала радость общения с доброй женщи-

ной. Ведь одиночество - оно и молодым в тягость. Помогала вести хозяйство, готовила, убирала. Она была скромна, внимательна и заботлива. А хозяйка была рада, что не одна в таком большом доме.

- Не дал мне Бог девочку, а я так мечтала о ней, - сокрушалась старая женщина. - Теперь ты у меня за дочку, - и ласково называла ее Катюшей. Женщины вечерами долго разговаривали. Мать вспоминала сыновей, которые, будучи студентами, часто навещали ее, привозили подарки.

- А вот закончили институты, женились и забыли меня, даже письма не пишут...

Однажды Евлокия Петровна заболела. Попросила дать сыновьям телеграмму.

- Хочу увидеть их, скучаю по ним, ведь пятый год не виделись.

После той телеграммы она прожила еще десять дней, но сыновья так и не приехали. А за два дня до смерти пригласила нотариуса и передала все хозяйство Катерине. Сыновья прилетели только после второй телеграммы, когда мать лежала уже в гробу. После похорон велели Катерине освободить дом. Потом был суд, куда обратились сыновья. Но суд, к удивлению сыновей, вынес решение в пользу Катерины.

Эта житейская история может многим напомнить о долге перед родителями.

Раиса Кадырова.

Ферганская область.

ПРОЧТИТЕ ВСЛУХ

Николай Красильников

ГОЛУБОК

*Я слепил сегодня из снежка
Белого ручного голубка.
Мишке показать его хотел,
А снежок - возьми! - и улетел...*

СНЕГИРЬ И Я

*Снегирек, снегирек,
Сядь на варежку, дружок!
Снег хрустит, мороз все злей,
Но с тобою нам теплей!*

**КОШКИНЫ
ОБНОВКИ**

*Вяжет кошка целый день носочки
Для котенка сына и для дочки.
- Вот обновки, детки, вам...
Играйте,
Веселитесь и не простывайте.*

**СОРОЧЬЯ
ЯРМАРКА**

*У сорок, сорок-торговок,
Целый воз скороговорок.
А еще аж пять мешков
Незасоленных снежков.
Подходите, подлетайте,
Не скупитесь - покупайте.*

СЕМЬЯ

*Старый добрый друг наш, самовар
Песенку поет, пуская пар:
- Приносите пироги, варенье,
Приглашайте всех на угощенье!
Мама, папа, бабушка, щенок
Сели тесно за столом в кружок
Мы из чашек чай горячий пьем,
За пузатым другом вслед поем:
- Ах, спасибо за пирог отличный!
И за джем спасибо земляничный!
И пускай снежок идет с рассвета,
А у нас в квартире нынче лето!*

НОВОГОДНЕЕ

*Белой пеленою
Снег с утра идет.
Пахнет свежей хвоей,
Здравствуй, Новый год!*

СГУБИЛА ВОДКА...

Узнав о трагической гибели Виктора, я поспешила выразить соболезнование его жене Валентине. Они были моими одноклассниками, женились по любви. Валя два года ждала его из армии, потом была веселая свадьба, на которой присутствовал весь наш класс. Приезжая в Фергану, я изредка видела их вместе или поодиночке. Валя после рождения двух дочерей расцвела, похорошела, зато Виктор как-то сторбился, постарел.

- Не знаю, как отучить его от водки, - сокрушалась Валентина. - Может, направить его на лечение? Потом я узнала, что они все-таки развелись.

Виктор умер, задохнувшись газом. Пришел пьяный в отчий дом, поставил на плиту чайник, а сам прилег. Закипевшая вода залила пламя. Уснувший Виктор и не почувствовал запаха газа. Вернувшись из магазина старая мать упала без чувств, увидев похолодевшего сына...

- Правильно говорят, что всякая река начинается с ручейка, а

пьянство с рюмочки, - сокрушенно говорит Валентина. - Ты помнишь, каким был Виктор - высоким, сильным, умелым. И как быстро улетучились его лучшие качества. А все из-за водки.

Первые годы после свадьбы мужа не влекло к горячительным напиткам. Обживались, растили детей. Правда, в праздничные дни одну-две рюмочки Виктор пропускал. Но шло время. Валя стала замечать, что муж все чаще стал приходить домой под хмельком. Не выдержав, с упреком спросила:

- Почему запил? Может, недоволен жизнью, мной?

Виктор стал грубо оправдываться, мол, отметили день рождения, не имею что ли права посидеть в гараже с друзьями? В другой раз сослался на рождение сына у друга. "У меня одни девки, а там сын растет", - криво усмехнулся он. В третий раз обмывали премию и так "дообмывались",

что пропил все деньги и еле приковылял домой, весь в грязи. Да разве мало причин, чтобы напиться? Было бы желание, а хмельной мужской "коллектив" всегда найдет дружку оправдание и научит уму-разуму, как "поставить жену на место".

Быстро пристрастился Виктор к алкоголю, видно, сработал наследственный опыт - и отец крепко пил, и дед. А женщины мыкали горе с такими мужьями, тянули на себе семью, сами растили детей, одевали-кормили их и втихомолку проклинали судьбу, понимая, что не за того парня вышли замуж, да поздно что-то менять.

Виктор все меньше приносил денег в дом, хотя руки у него были золотые. Работал по шабашкам, где случайные заработки, деньги тут же пропивал. Протрезвев, в редкие минуты "озарения" муж клялся не пить, но назавтра история повторялась снова. Виктор стал пропивать вещи. Как-то пропил новые сапоги и зим-

нее пальто, купленные дочери. Мол, зачем ей наряды, и так хороша, а с женихами еще знаться рано.

И вот после 15 лет совместной жизни по решению суда их брачный союз был расторгнут. С трудом разделили трехкомнатную квартиру. Хотя, что тут делить? Дочери на выданье, а квартира тесная. Где ютиться молодым? Но и после этого сердобольная Валентина помогала бывшему мужу. Посылала дочерей убирать квартиру свекрови, передавала горячую еду. Все надеялась, что муж опомнится и придет в себя. А он все продолжал пить, пока окончательно не сгубил свое здоровье, и умер в возрасте сорока лет.

Пусть задумается над этой историей тот, кто только начал прикладываться к бутылке. Не такая уж она безобидная, эта первая рюмка.

Ш. Иманкулова.

ИЗ ЖИЗНИ ДЕТЕЙ

Дима пошел в первый класс.

- Дедушка, а ты, когда учился, сам задачки решал или тебе подсказывали?

- Подсказывать нехорошо.

Дима подумал, потом решительно встал из-за письменного стола.

- Правильно, дедушка. Садись, реши мне задачку, а я тебе ни капельки не буду подсказывать.

Мама ругает Аню.

- Что ты, мамочка! Нельзя меня ругать при детях!

- При каких еще детях?

- Вот мои дети-куклы. Они же слышат!

- Аня, но это понарошку дети.

- Ладно. Пусть. Но тогда и ты ругай меня понарошку.

Вовочка пытается разгрызть косточку от сливы.

- Так ты зубы ломаешь! - останавливает его отец.

- Ну и пусть, - обрадовался Вова. - Вырастают железные, как у дяди Миши.

Катя говорит маме:

- Закрой окошко, дуэт!

- Почему «окошко»? Надо говорить «окошко».

- А куда тогда делась буква «н» (око - окошко)?

Подслушал и записал
Сергей Чинаев.